

二零一六年五月廿二日(主日)

## 講道隨筆

# 讓小孩子到我這裡來

馬可福音 10:13-16；路加福音 18:15-17

梁德舜牧師

### 馬可福音 10

13 有人帶著小孩子來見耶穌，要耶穌摸他們，門徒便責備那些人。

14 耶穌看見就惱怒，對門徒說：「讓小孩子到我這裡來，不要禁止他們；因為在神國的，正是這樣的人。」

15 我實在告訴你們，凡要承受神國的，若不像小孩子，斷不能進去。」

16 於是抱著小孩子，給他們按手，為他們祝福。

### 路加福音 18

15 有人抱著自己的嬰孩來見耶穌，要他摸他們；門徒看見就責備那些人。

16 耶穌卻叫他們來，說：「讓小孩子到我這裡來，不要禁止他們；因為在神國的正是這樣的人。」

17 我實在告訴你們，凡要承受神國的，若不像小孩子，斷不能進去。」

願主的恩典與平安常與恩浸人同在！

今天是一個特別的主日，崇拜中舉行主餐禮與嬰兒／孩童奉獻禮。在任一個宗教信仰，必然有禮儀的。禮儀在宗教信仰中擁有極重要的意義和表證，協助我們進入信仰豐富的生活。

今天崇拜裡，讓我與恩浸人一同思想昔日主的一個經歷，記載在馬可福音 10:13-16、路加福音 18:15-17，還有馬太福音 19:13-15 描述有些人帶來嬰兒、孩子要來見耶穌，被門徒責備的實況，但耶穌卻有另一牧養的方法，讓小孩子到我這裡來！

馬可福音 10:13 記載耶穌基督的門徒可能出於出於好意，體會祂的疲累，將這些帶著小孩要來接近耶穌的人都給擋了下來，當耶穌知道時，祂「責備」這些門徒。

三本福音書都是用「責備 aganakteo」這個字。

在馬可福音 1:25 記載耶穌基督在會堂裡，看到一個人被污靈附身，當祂醫治這個被污靈附身的人的病時，也是用「責備」這字，意思是指「大聲責備」、「下命令」。

換句話說，門徒阻擋了這些帶小孩子來接近耶穌的人，他們很可能是出自好意，想讓耶穌多休息，但換來的，不是用輕輕的聲音說「沒有關係」，而是被耶穌基督大聲斥責。

**馬可福音**說這些父母帶小孩子來接近耶穌的主要目的，是希望耶穌「摸」他們的小孩子。

**馬太福音 19:13** 說這些父母是希望耶穌基督為他們的孩子「**按手禱告**」，**路加福音**在**第十八章 15 節**說是為了要請耶穌基督為他們「**按手**」。雖然用詞並不相同，但用意都是一樣，是希望耶穌基督為他們的孩子「**祝福**」，這就是**馬可福音 10:16** 結束時所說的，耶穌抱起了這些小孩，一個一個地為他們「**祝福**」。

**創世記 48:14** 記載雅各年老的時候，要約瑟將他的兩個兒子以法蓮和瑪拿西帶到他面前，然後他將雙手交叉放在這兩個孫子的「**頭**」上，給予**祝福**。因此，我們可以看到「**摸**」這詞，在以色列文化中，表示一個長輩對晚輩的**祝福方式**。

耶穌在猶太人社會，甚至是鄰近外邦人地區已經大有名聲，且是只要知道祂在哪裡，群眾就會蜂擁相聚圍繞在祂的身邊，不單是要聆聽上帝的信息，更盼望的是希望耶穌為他們「**祝福**」。

因此，耶穌的醫病、趕鬼，很多時候會伸手「**摸**」，就像祂看到那位癱瘋病人時，主伸手一摸（**馬可福音 1:41**），癱瘋病就獲得醫治。當時的民衆相信，將孩子帶給一位他們所尊崇的夫子「**摸**」頭（或是說「**按手在頭上**」），給予**祝福**，那就是極大的福氣。

**馬可福音 10:14** 說耶穌看見門徒這樣的舉動，很「**就惱怒**」，這一詞剛好是在回應第 13 節所提到的「**責備**」。而且這三本福音書記載這件事時，只有馬可福音特別提到耶穌基督看見門徒這舉動時，是用「**就惱怒**」這詞來表達出祂內心的感觸。

**為甚麼耶穌基督會「惱怒」**？這是值得反省的地方。

從第九章 33 至 37 節的記載，門徒們跟隨耶穌前往耶路撒冷的途中，一再在爭論著「**誰最偉大**」的問題。

於是耶穌基督用一個小孩子來當作教材，教導門徒們，不要老是把重點放在「**大**」這樣的事上，而應該是回到「**小**」孩子的身上來學習。因為在小孩子的身上，會喜歡分享、學習。但在大人的世界裡，卻是喜歡爭奪、佔有。

因此，馬可福音作者說耶穌對於門徒，阻擋這些父母帶小孩子來接近他的事，是用「**責備**」和「**惱怒**」這些詞句，來形容耶穌對門徒這些態度的反應，就可看出他心中的感慨。

這種感慨，必定是想到這些門徒怎麼跟隨了祂這麼久，且快接近耶路撒冷了，而主已經兩次告訴他們，此趟前往耶路撒冷是要面對受難、死亡，並且「**把這些事說得清清楚楚**」（**馬可福音 8:31-32、9:31**），可是這些門徒顯然沒有聽進去。

把這樣的認識和觀念，耶穌就找了一個小孩當作教材，告訴門徒所說的話：「**為了我而接待這樣一個小孩子的，就是接待我。接待我的，不僅僅是接待我，也是接待差我來的那一位。**」（**馬可福音 9:37 現代中文譯本**）

現在第十章這裡，耶穌更進一步地對這群顯然「思想遲鈍」（馬可福音 6:52、8:17）的門徒，清楚地教導他們，並且所用的語句更為嚴肅。我們注意馬可福音 14 節下半句所說的，耶穌告訴門徒們說：「因為在神國的，正是這樣的人。」

當耶穌說「像他們」，就是指這群父母帶來的小孩子。但問題的癥結是：當猶太人認為一個人若是「像小孩」時，那是表示這個人是「年幼無知」。因此，當耶穌要祂的門徒學習「像小孩」時，對這些門徒來說，可說是很震撼的一句話。

而這句話剛好說出 神國，確實是跟世上的國度完全不同；世上的國度要聽從的是那些有權力的人，但要注意的是，這種有權力的人，並不一定是有能力者，而他們的權力卻要用來管轄別人。

但神國是要我們順服上帝，因為上帝是生命的主宰。而上帝是愛，有愛的地方，就讓我們看見上帝（約翰一書 4：8、12、16）。

這也是為甚麼馬可福音在 10:42-45 會記下耶穌基督說一個有主信仰的團體跟民間的社團並不一樣，因為耶穌來到世上，主要是「來伺候人，並且為了要救贖眾人而獻出自己的生命」。

請注意，猶太人看小孩子，是指年紀未滿十三歲的孩童。而路加福音更妙，說這些被父母帶來找耶穌的孩子，有的是「嬰兒」。路加福音原本的意思是指「連嬰兒」也被帶來見耶穌。這就是後來馬可福音會說耶穌「抱起小孩子」的句子作結尾之因，否則一個十一、十二歲的小孩，要抱起來可真不是容易的一件事。

但不論是幾歲，想想看一個小孩子，在大人眼中會是怎樣的一個對象？可以理解的，他們對事情的判斷、對事物的了解，是沒有大人那樣豐富、準確。換句話說，小孩、嬰兒等，是卑微的族群，因此，他們不會驕傲，不會認為自己所知道都是對、正確。

耶穌在山上寶訓中教導門徒們說：「承認自己靈性貧乏的人多麼有福啊；他們是天國的子民！」（馬太福音 5:3）

靈性貧乏，是指一個人自認對上帝的認識不夠，要再繼續學習。而要認識上帝，不是透過高等學歷，更不是因為擁有甚麼特殊能力，而是因為願意謙卑學習認識上帝的話，並且願意遵行上帝的話的教導，這才是所謂的「靈性貧乏」之意。

第 15 節，這節是強化了第 14 節所說的，而且語氣更為嚴肅：「我實在告訴你們。」含有警告的語句。

接下來這句：「凡不像小孩子一樣來接受上帝主權的人，絕不能成為他的子民。」

這句話也可以這樣直接翻譯為：「凡不像小孩子那樣接受上帝國的人，不能進入上帝國。」

就像前面已經說過的，「上帝國」的意思是指上帝管理、以上帝為中心，願意順服上帝的旨意、帶領之意。

一點都沒錯，小孩子的心中，只要聽到有能力的人，一定會順服。上帝在小孩子的心目中，就是生命的主宰，他們會知道向上帝祈禱，更會知道怎樣將自己的痛苦擺在上帝手中，祈求上帝的幫助，也會向上帝祈求賞賜給他能力，或是增添力量。

每個小孩都有相同的心靈，當我們帶領他們向上帝祈禱時，他們一定相信上帝會垂聽。

只有成年人才會懷疑上帝，不承認有上帝，有時甚至還敢用褻瀆的話羞辱上帝。

更惡劣的，就是像使徒保羅在譴責哥林多教會信徒那樣，自認是基督徒，卻作出許多違背聖經教導的信仰生活規範（哥林多前書 5:11）。因此耶穌基督在這裡很清楚地告訴門徒們，**要像小孩子一樣，以上帝為他們生命的中心，只有這樣的人，才會成為神國的子民。**

**第 16 節，耶穌「抱起小孩子」**，是因為在這些小孩子當中，有的是嬰兒，有的是年紀比較大些。主一個一個祝福他們。耶穌讓每個想要接近祂的人，都會得到滿足。這就像約翰福音 10:10 所說的，**我來，使人得到「豐豐富富的生命」一樣。**

今天讓這段經文帶給我們的信息，就是要我們盡心、盡力帶小孩子來朝見主，這是我們成為基督徒應該盡的本分。

耶穌告訴我們，小孩子才是屬於上帝國度的子民。因此，當我們帶小孩子來教會參加兒童主日學，等於是陪他們走進上帝的國度中，對我們來說，是藉著這些小孩同時享受到上帝國的恩典。

每個禮拜天我們的母會都各年齡的兒童主日學，我知道還有很多小孩子可以來，請不要為他們找理由，一定要帶他們來。耶穌的時代，門徒們阻止了父母帶這些小孩子來接近耶穌基督，結果是被耶穌責罵。**今天，如果我們也一樣阻止小孩子來，就是在自討耶穌基督的責罵，對嗎？**

**將我們的小朋友帶到主耶穌前，像我們今早的嬰兒/兒童奉獻禮呈獻給主，嬰兒／兒童奉獻禮的意義是：**

- 1/ 感謝上帝賞賜兒女給我們
- 2/ 奉獻禮並不是奉獻兒女作傳道人
- 3/ 奉獻禮表達父母親的決心，建立一個幸福快樂的基督化家庭
- 4/ 表達願意用聖經真理原則教育我們的兒女
- 5/ 表達願意請求恩典華浸的會眾接納並同心教導我們的孩子

同心禱告！